



在时下基金经理辈出的基金业，有着14年证券（基金）投资经历的友邦华泰价值增长基金经理汪晖的资历或许格外受到人们的关注。

细看他的简历，不难发现，在这过去的14年间，汪晖的经历与绝大多数基金经理不同。他从投资债券起步，其间操盘过债券型基金，也掌管过股票型基金，见证了大牛市的疯狂，也亲历过五年熊市的低迷。更值得称谓的是，在不同时期，他都保持了所管理资产组合的良好业绩，为投资人奉献了可观的回报。

作为一个基金经理，汪晖显得格外朴实。他说自己不抽烟、不喝酒、不打高尔夫球，平时的爱好就是调研企业。不过，他对生活的细节很敏感，但这往往是他获取投资灵感的有效途径。

在时下价值投资理念深入人心的今天，何谓价值投资，10个基金经理恐怕能谈出十几个标准出来。在市场持续震荡、投资者信心尚未完全恢复的背景下，汪晖根据自己的从业的独特经历，就证券投资标的价值投资理念的理解及操作思路与本报记者进行了一次愉快的分享。

◎见习记者 徐婧婧

## 市场低迷时往往是投资的良机

对话友邦华泰价值增长基金经理汪晖

### 充分研判宏观大势 寻找价值发掘机会

**记者：**目前市场不少参与者对经济较为悲观，您的看法怎样？

**汪晖：**从陆续出炉的宏观经济数据来看，经济的结构性调整已成定局。我们认为，依靠低廉的能源、人力成本维系的传统粗放型经济高增长模式，在未来将无法持续。物价上涨已从农产品、初级原料蔓延到很多中间产品，很多粗犷型发展的企业增长必然会受到制约，进入瓶颈阶段，很多行业都将经过一轮痛苦的洗牌。在这个过程中，不少没有优势的企业，经营将会陷入困境，甚至破产倒闭；有些过去很有优势的企业将优势不再，陷入利润下滑的泥沼。

但与此同时，优秀的企业也将脱颖而出。一方面，宏观经济的结构性调整给有些行业带来难得的低价并购其他企业的机会；另一方面，中国经济从传统粗放型进行大转变的过程中，必然会有新的行业、新的商业模式从原来高度竞争的旧经济中转型出现，有些公司会抓住这样的机会破茧而出，成为卓越甚至伟大的企业。



**记者：**如果宏观经济出现结构调整，有经济晴雨表之称的股市还会有机会吗？现在发行股票型基金怎么能为投资者带回报呢？

**汪晖：**我认为，市场下跌反而为专业投资者带来了双重机会。一方面，经济模式的转型、在部分行业出现的减速和不景气会给一些企业带来难得的低价并购扩张的大好时机，很多企业有机会在下一轮经济周期中占据更有利的地位，迎来更大的增长。这样的故事曾经出现在水泥、建材和电解铝行业，今后几年将在航空业、钢铁业和房地产行业陆续上演。

另一方面，股市回调带来了股价的下跌，一些好公司在牛市时股价早就炒上了天，而市场调整后，专业投资者却能用非常便宜的价钱买入那些未来会超常规发展的好公司，从而在股市调整结束后的下一轮上涨中迎来可观回报。

从这个意义上讲，目前的经济结构转型和市场的大幅波动，反而是专业投资者的双重机会——我们能以更便宜的价格买到未来会变得更好的公司。

**记者：**您刚才谈到经济的结构性转型甚至部分行业的全行业亏损反而会催生出优秀的企业，您能举个例子吗？

**汪晖：**我就以友邦华泰中方股东华泰证券为例吧。大家知道上一轮熊市中，很多券商企业都经历了非常难熬的时期，最坏的时候曾经出现行业中绝大部分企业亏损的状况。

在这样的环境中，华泰证券准确判断形势，在稳健发展自身的前提下，及时进行战略调整，出手做了多起并购，公司相对控股南方基金管理公司45%的股权，2005年5月，公司托管了亚洲证券，并成功受让亚洲证券证券类资产；2006年7月，公司以7亿元持有联合证券70%的股权，成功控股联合证券；2006年7月，公司以49%的持股比例入股东长城伟业期货经纪公司，一举成为长城伟业第一大股东。在新

的一轮牛市到来的时候，市场发现，华泰证券已经大幅提升了自己的行业地位，成为一个集证券、基金、期货、资产管理为一体的综合金融服务提供商。

回过头来看，很多人感慨，华泰证券当年在熊市里做的这些并购都以极低的价格成交，同样的并购，要是放在牛市，可能要付出10倍甚至更多的代价。

**记者：**那您说的在经济转型过程中，有可能创造新的商业模式、从而脱颖而出的企业主要又包括哪些呢？

**汪晖：**这样的机会很多。中国经济在由传统向创新、粗放向精细转变的过程中，必然会带来很多机会。以新能源、新技术、新消费模式、环保节能为主线，有创造力的企业将在一定程度上颠覆人们生活和部分行业发展的既定规律，继而在毁灭传统的基础上创造崭新的商业模式。我相信，随着我们企业的科技创新能力不断增强，在未来还将涌现大量这样的新兴企业。我们的目标就是前瞻挖掘到新的经济发展模式、理解新的商业模式，找到下一个分众传媒，下一个阿里巴巴，下一个无锡尚德。

### 坚持成长估值理念 控制风险保值增值

**记者：**与其它基金经理相比，你觉得自己的特点是什么？它对你的投资有什么帮助？

**汪晖：**我认为自己在投资上主要有三个特点。一是对宏观经济比较关注，因为过去作过债券投资，对货币政策、宏观数据更为敏感，喜欢自上而下地看待经济运行态势。对宏观经济的敏感有助于判断大势。早在去年10月，我对通货膨胀作出了充分预估，也作出了相应的投资决策。二是重视估值，我偏好追求投资标的的绝对收益，一直认为合理的估值比成长更重要。我的一个观点是不要为成长付出太高的溢价，

从去年以来的调整可以看出，一些优质成长型公司的调整幅度有多大。三是对一些小概率事件常常有充分地预估。比如美国次贷问题，我在去年的考虑就比较充分。

**记者：**你特别强调对安全边际的捕捉，这是为什么？

**汪晖：**我经历了牛熊市的几轮循环，深刻地体会到一个企业，即使是一个优质成长型企业，一旦以远高于价值的价格买入它，也要经历长时间的等待才能赚到钱。现在进入了全流通的时代，产业资本在市场博弈中占据了主导地位，如果二级市场的价格高估，大股东将会出现再融资或减持的做法，这在一定程度上会影响股价，从而影响持有人的利益。只有以合理或低估的价格买入股票，才能获得理想回报。捕捉安全边际，是我的投资原则。

**记者：**作为一个股票型基金，有建仓的时间要求，你怎样坚持自己安全边际的准则？

**汪晖：**作为一只股票型基金，友邦价值投资股票的比例是60%—95%。不过，新基金的操作将注重资金的安全性，如果经济出现不明朗的局面，或者市场的估值有所高估，基金将维持最低股票仓位，同时配置低风险的债券和现金，持币观望，直到发现有安全边际的投资标的为止。就目前市场而言，估值大幅度调整后，风险已经有了较大幅度的释放，部分行业和个股具有了很好的长期投资价值，因此给我们未来的投资提供了合适的投资标的。

**记者：**如果请您给投资者一些建议，您觉得普通投资者应该从哪些方面把握投资的方向？

**汪晖：**基金投资也好，股票投资也好，并没有想像的神秘。投资者要记住的是，市场热情特别高涨的时候，要克服自己的从众心理，比如去年基金卖的特别火爆，都要按比例配售，但是那时候入市的基金大部分是亏损的，而在市场低迷的时候，市场信心没完全恢复的时候，往往是投资基金的良机。